
 



 
  
 

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. É vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

Simulado Especial Medicina  

Gabarito - Química 

1. A adição de água à mistura de X, Y e Z dissolverá apenas X. (0,25 pontos) 
Após agitação, repouso e filtração, obteremos uma solução aquosa de X que, por evaporação, 
separará X. (0,25 pontos) 
 No filtro ficará uma mistura de Y e Z. A adição de acetona a esta mistura de Y e Z dissolverá 
apenas B.  (0,25 pontos) 
Após agitação, repouso e filtração, obteremos uma solução cetônica de Y que, por evaporação, 
separará Y. No filtro restará Z.  (0,25 Pontos) 
 
 
2.  

 Sim, sendo o patamar do gráfico o ponto de solidificação, o gráfico PODE se referir a uma 
mistura eutética  (0,2 pontos) 

 Não, se a substância já é sólida, e apresenta uma única forma cristalina, não há como 
existir este patamar de temperatura constante. (0,2 pontos) 

 Não, sendo o patamar do gráfico o ponto de liquefação, o gráfico PODE se referir a uma 
mistura azeotrópica. (0,2 pontos) 

 Sim, sendo o patamar do gráfico o ponto de liquefação ou de solidificação, o gráfico PODE 
se referir a uma substância pura. (0,2 pontos) 

 Sim, sendo os sólidos imiscíveis, a cristalização ocorre em temperaturas fixas para cada 
sólido, sem que haja interferência por solubilidade. (0,2 pontos) 

 (APENAS “SIM” E “NÃO” PARA AS AFIRMAÇÕES A PONTUAÇÃO É 0,0) 
 
 
3. Considerando os isótopos na ordem crescente de massa dada como a, b e c, podemos montar 
o seguinte sistema:  
78,8 +b +c = 100  
(24.78,8 + 25.b+26.c)/100 = 24,32  
(0,5 pontos) 
 
A resolução deste sistema conduz a b = 10,4 e c = 10,8.  
Logo, b : c = 10,4 : 1 O,8 = 1 : 1,04.  
Assim, não é possível a utilização do magnésio natural. (0,5 pontos) 
 
 
4. Analisando os itens, teremos: 
I. se os átomos são diamagnéticos, não há elétrons desemparelhados;  
II. se o elétron de valência está no s2, ele tem na sua distribuição o n s2;  
III. se tem 4 subníveis s completos, este subnível é o 4s2. Logo, Ca (Z = 20) ou Zn (Z = 30) 
possuem essas características. (0,5 pontos) 
IV. se o número de massa dos isótopos estáveis é maior que 55, o Ca está descartado.  
(0,25 pontos) 
 
Assim, Zn (Z = 30) é o símbolo. (0,25 pontos) 
 
 
5. I. A e B são isóbaros; 

62A150  B150   C 
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II. B e C são isótonos; 
nb = nc 
 
III. o número atômico de B é uma unidade superior a A; 

62A150  63B150   C 
 
IV. a diferença do número de nêutrons e do número de prótons de C é 23. 
O número de nêutrons de B é igual ao número de nêutrons de C e é calculado a partir de B como: 
150 – 63 = 87. 
O número de prótons de C é:  
nc - pc = 23 
87 - pc = 23 
pc = 64 
(0,25 pontos) 
 
 
Sendo ele um átomo e não um íon, pc = ec = 64. Sua distribuição é [Xe] 6s2 4f8. Logo: 
(I) [Xe] 6s2 4f7 – menor número de elétrons 
(F) [Xe] 6s2 4f8 – já explicado na resolução 
(E) [Xe] 6s2 4f6 5d2 – elétron ganhou energia e saltou para um subnível mais externo 
(F) [Xe] 4f8 6s2 – idem a segunda, porém em ordem de camada 
(I) [Xe] 6s3 4f7 – s suporta 2 elétrons no máximo 
(E) [Xe] 6s2 5d8 – elétron ganhou energia e saltou para um subnível mais externo 
(I) [Xe] 6s1 4f8 5d2 – número de elétrons maior que o calculado 
(0,75 pontos) 
 
 
6. a) o potencial de ionização dos elementos fica maior quando o mesmo está em períodos 
menores porque apresentam um número menor de camadas, logo, quanto menor for a distância 
núcleo-elétron, maior será a energia necessária para retirá-lo. O potencial de ionização dos 
elementos fica maior quando o mesmo está em grupos maiores porque o tal aumento faz elevar a 
carga nuclear e, assim a força de atração núcleo-elétron aumenta, exigindo gastar-se mais 
energia para retira-lo. (0,25 pontos) 
 
b) Numa distribuição eletrônica, existem três situações para o subnível que lhes da estabilidade. 
São elas: subnível vazio, subnível semi-preenchido ou subnível completo. Os elementos em 
questão terminam sua distribuição em ns2np4. A retirada de um elétron desses átomos, torna o 
subnível p semi-preenchido, o que confere a ele estabilidade. Então retirar o último elétron, torna 
o subnível mais estável, exigindo um gasto energético menor. (0,75 pontos) 
 
 
7. [Uuo] 8s2 (0,5 pontos) --- 8o período (0,5 pontos) 
 
 
8. a) Quanto menor é a diferença de eletronegatividade, mais covalente é a molécula, logo H2 tem 
um maior caráter covalente. Quanto maior é a diferença de eletronegatividade, mais iônica é a 
molécula, logo HF tem um maior caráter iônico. (0,25 pontos) 
b) PCl3  8 elétrons. PCl5  10 elétrons. (0,25 pontos) 
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c) Em soluções aquosas de HCl, há ionização do ácido e, por consequência da produção dos 
íons, há condução de corrente elétrica. Quando o HCl está puro, não há ionização, logo não 
haverá condução de corrente. (0,5 pontos) 
 
 
9. CH3OH (ligação simples) > HCOOH (ligação intermediária entre simples e dupla) > CO2 
(ligação dupla) > CO (corresponde a ligação tripla) 
Acertar a sequência: (0,5 pontos) 
Acertar a justificativa: (0,5 pontos) 
 
 
10. As propriedades citadas, referem-se a compostos iônicos (0,5 pontos), logo: 
(  ) poliacetileno.  
(X) sulfato de chumbo II. (0,25 pontos) 
(X) brometo de sódio. (0,25 pontos) 
(  ) iodo.  
(  ) ouro 18K 
(  ) silício.  
(  ) grafita.  
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1. a) Fitoplâncton. (0,25 pontos)         
Ele é o produtor / Energia sempre diminui ao longo da cadeia. (0,25 pontos)  
  
b) Águia-sapeira  (0,5 pontos) 
Poluentes não biodegradáveis se acumulam ao longo da cadeia alimentar / bioacumulação / 
biomagnificação / magnificação trófica. (0,5 pontos) 
 
 
2. a) Uniforme. (0,25 pontos) 
b) Espécies territorialistas possuem este tipo de distribuição pois afastam de maneira agonística 
indivíduos da mesma espécie. (0,75 pontos) 
 
 
3. a) Independente: clima (ou qualquer outro fator climático)/ desastre ambiental. (0,25 pontos) 
Dependente: predadores/ doença / alimento. (0,25 pontos) 
  
b) Dependentes de densidade. (0,25 pontos) 
Somente os fatores dependentes da densidade agem na regulação da população / quando a 
população aumenta muito a mortalidade aumenta e quando a população é pequena e os recursos 
mais abundantes ela pode crescer mais.  (0,25 pontos) 
 
 
4. a) Tipo A.   (0,25 pontos) 
b) Espécies r estrategistas investem em muitos filhotes mas não em cuidado parental, logo a 
mortalidade infantil é muito alta. (0,75 pontos) 
 
 
5. a) Plantas e pássaros. (0,5 pontos) 
b) Plantas ao servirem de alimento para os insetos fornecem alimento aos pássaros (+). Pássaros 
ao predarem os insetos diminuem a taxa de herbivoria sobre as plantas (+). (0,5 pontos) 
 
 
6. a) Leguminosas possuem associação com bactérias fixadoras de nitrogênio aumentando a 
fertilidade do solo.  (0,5 pontos) 
b) Sucessão ecológica.  (0,5 pontos) 
 
 
7. a) Capacidade de sintetizar proteínas / Capacidade de autoduplicação. (0,5 pontos) 
b) Quimiossíntese.  (0,5 pontos) 
 
 
8. As condições para a fossilização não são temporalmente uniformes, o que pode levar a 
interpretação que momentos mais adequados para a fossilização tenham maior diversidade do 
que os períodos anteriores.  (1,0 ponto) 
 
 
9.  
1-Disruptiva 
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2- Estabilizadora 
3- Direcional 
 
Dois certos – 0,5 pontos 
Todos certos – 1 ponto 
 
 
10. a) Capacidade de reprodução com prole fértil. (0,5 pontos) 
b) Especiação simpátrica. (0,5 pontos) 
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1. 

 
A ordem de polaridade é II> III > I, o que permite identificar as estruturas a partir de dados de 
momento de dipolo.  
 
Barema:  
Escrever as três estruturas corretas (0,5 pontos) 
Por em ordem de polaridade (0,5 pontos) 
 
 
2. A água é um solvente polar pois seu momento dipolo elétrico é diferente de zero, logo observa-
se: 
 

 
 
Barema: 
Identificar a polaridade: 0,5 pontos 
Mostrar os resultados esperados com a bureta: 0,5 pontos 
 
 
3. 
a) I. CH4 II. NH3  III. H2O 
 
b) 
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Barema: 
Responder a letra a corretamente: 0,5 pontos 
Responder a letra b corretamente: 0,5 pontos 
 
 
4. a) Participa. A queima de um composto orgânico tem como produto CO2 e H2O, logo, o agente 
dessecador retém a água. (0,5 pontos) 
b) Há mudança de cor. A fenolftaleína descolore devido a reação: 
Ca(OH)2 + CO2  CaCO3 + H2O (0,5 pontos) 
 
 
5. a) Dupla-troca. (0,5 pontos) 
b) Cloreto de cálcio. (0,25 pontos) 
     MAx = 40  (0,25 pontos) 
 
 
6. CrI3 + KOH + Cl2  K2CrO4 + KIO4 + KCl + H2O 
 
Calculando o valor do Δoxi: 
Cr+3  Cr+6  Δoxi

 = 3x1 = 3 
I-1  I+7 Δoxi

 = 8x3=24 
Δoxi TOTAL = 27+3 = 27 
 
Calculando o valor do Δred: 
Cl0  Cr-1  Δred

 = 1x2 = 2 
(0,75 pontos) 
 
Substituindo os Δ nos coeficientes: 
2 CrI3 + KOH + 27 Cl2  K2CrO4 + KIO4 + KCl + H2O 
 
Equilibrando o número de átomos: 
2 CrI3 + 64 KOH + 27 Cl2  2 K2CrO4 + 6 KIO4 + 54 KCl + 32 H2O 
 
Soma: 2 + 64 + 27 + 2 + 6 + 54 + 32 = 187 
(0,25 pontos) 
 
 
7. O composto oxidante é o que contém o elemento que sofre redução, logo: 
K3[Fe(CN)6]   K4[Fe(CN)6] 
(Fe+3)              (Fe+2)          (0,75 pontos) 
Então o oxidante é  K3[Fe(CN)6]  (0,25 pontos) 
 
 
8. Sejam a e b as massas de KI e de Nal, respectivamente. Assim: 
a + b = 15,4  
 
Em KI, n(KI) = n(l-). Em Nal, também n(Nal) = n(l-). A quantidade total  
de 1-assim se expressa:  
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Resolvendo o sistema formado pelas equações, obtemos  
b = 11,17 9 e a = 4,23 g. 
 
 
9. Calculando o total de íons de cálcio na pessoa supondo que a massa do elétron fosse 
desprezível: 
40g           --- 6x1023 íons 
1,8 x 103 ---  X 
X=2,7 x 1025 íons de Ca+2 
(0,2 pontos) 
 
Como cada íon Ca+2 possui 18 elétrons, temos: 
1 íon Ca+2                         --- 18 elétrons 
2,7 x 1025 íons de Ca+2 --- X 
X=4,86 x 1026 elétrons 
(0,3 pontos) 
 
Calculando a massa dos elétrons (MMe-

 = 1g/mol) 

6x1023 elétrons         --- 1g 
4,86 x 1026 elétrons --- X 
X=810g 
(0,4 pontos) 
 
Massa total da pessoa: 80kg + 810g  = 80,81kg 
(0,1 pontos) 
 
 
10. 1 mol C --- 12g de C 
X             --- 72g 
X=6 mol de C 
 
12 mol de H 
 
1 mol O --- 6 x 1023 átomos de O 
X             --- 36 x 1023 átomos  
X=6 mol de O 
 
a) C6H12O6 

b) CH2O 
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1. Ligações de hidrogênio, ligações dissulfeto, Força de Van der Waals. (0,5 por cada 
identificação correta, cada erro anula uma identificação certa). 
 
2. A corcova destes animais acumula lipídios (0,5) o que permite a produção de água 
endógena/metabólica com sua quebra (0,5). 
 
3. a) A velocidade máxima da reação pode ser alcançada com maior concentração de substrato 
OU o inibidor aumenta o KM da reação. (0,5) 
 
b) Identificação de uma das características abaixo (0,5): 

Inibição competitiva Inibição não competitiva 

Velocidade máxima da reação é 
alcançada 

Velocidade máxima da reação não é 
alcançada 

Inibidor liga-se ao sítio ativo da 
enzima 

Inibidor liga-se a outro sítio 
(alostérico) da enzima 

 
 
4. As vitaminas B2 e B3 são precursoras do FAD e NAD, respectivamente (0,5). Ambas atuam no 
transporte de hidrogênios/elétrons na respiração celular (0,5). 
 
5. a) Alguns esteroides anabolizantes são hormônios sexuais (ex. testosterona/estrogênio) (0,5). 
b) Não. Existem esteroides que não atuam de forma anabolizante (ex. colesterol) (0,25); e existem 
anabolizantes com outras naturezas químicas (ex. GH). 
 
6. Transporte ativo (0,5). 
O transporte contra o gradiente de concentração exige gasto energético (0,5). 
 
7. a) Como mamíferos são animais endotérmicos, quanto menor seu tamanho menor a superfície 
relativa de contato (0,25). Quanto menor a superfície relativa de contato maior a perda de calor 
para o meio e, consequentemente, maior o metabolismo para a reposição do calor perdido (0,25). 
 
b) A – Ectotérmico (ou pecilotérmico) (0,25) 
B – Endotérmico (ou homeotérmico) (0,25) 
 
8. S1: Difusão simples / S2: Difusão facilitada (0,5 cada) 
 
9. a) Centríolos e Lisossomos (0,25 cada) 
b) Ribossomo, Membrana plasmática e Citoplasma (1 ou 2 acertos: 0,25; 3 acertos: 0,5) 
 
10. a) Secreção (0,5) 
b) Retículo endoplasmático e Complexo golgiense (0,25 cada). 
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1. a) CaC2 + 2 H2O  Ca(OH)2 + C2H2 (0,2 pontos) 
 
b) Da pressão de 748 Torr, 13 Torr correspondem à pressão parcial do vapor de água. Logo, a 
pressão parcial do acetileno é (748 - 13) Torr = 735 Torr. Convertendo às CNTP:  
Po.Vo/To = P.V/T => 760xVo = 735x195,0 => V =178,76mL (0,4 pontos) 
 
c) Da reação, n(CaC2)=n(C2H2). Logo, m(CaC2)/MM(CaC2) = V / Vm  
m(CaC2)/64 = 178,76 / 22400 
m(CaC2) = 0,511g 
Assim, a pureza da amostra é 0,511/0,712 x 100% = 71,73%   (0,4 pontos) 
 
 
2. a) Me2S3(s) + 3 H2(g)  2 Me(s) + 3 H2S(g) (0,2 pontos) 
 
b) A massa da amostra de Me2S3 será a massa de metal obtida (0,450 g) mais a massa de 
enxofre presente no H2S. No H2S, n (H2S) = n (S). Logo: 

 
 
Logo, a massa da amostra é 0,450 g + 0,800 g = 1,250 g. (0,4 pontos) 
 
c) Podemos escrever que 

 
Logo: 

 
 
Resolvendo tem-se: 

 
Assim, a massa atômica é 27 u, o que concorda com o alumínio (trivalente).  (0,4 pontos) 
 
 
3. Vamos estabelecer nossas incógnitas: 
NaCl  a 
KCl  b 
 
A equação que relaciona as massas dos cloretos é de sódio e de potássio é: 
a + b = 1,3723 
 
Vamos chamar de m1 e de m2 as massas de AgCI formadas respectivamente apartir do NaCl e 
do KCI, e determiná-Ias em função das incógnitas:  
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(0,5 pontos) 
 
Logo, a equação que relaciona as massas do cloreto de prata é: 

 
 
Resolvendo o sistema formado pelas equações 1 e 2, encontramos a = 1,0118 e b = 0,6944. 
Resumindo: 

 
(0,5 pontos) 
 
 
4. M . MM = 10 . % . d 
M . 160 = 10 . 60 . 1,40 
M = 2,25 M 
 
 
5. Quando o sal hidratado for dissolvido em água, perderá sua água de hidratação, segundo a 
equação: Co(NO3)2 . 6 H2O  Co(NO3)2 + 6 H2O  (0,3 pontos) 
 
Esta equação nos mostra que: 

 
Chamando de m a massa necessária de sal hidratado, de m1 a massa de sal anidro e de m2 a 
massa de água, podemos escrever: 
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(0,7 pontos) 
 
 
6. Mi . Vi = Mf . Vf 
1 . (500 - Vadicionado) = 0,2 . 500 
Vadicionado = 400 mL  (1,0 pontos) 
 
 
7. A solução inicial possuía 1Kg com 20% em massa e a retirada de qualquer parte da solução 
mantém a concentração em relação a original. Logo, teremos 10g (retiradas da solução inicial) 
com concentração de 20%. Após tal retirada, 90g de água foi adicionada diluindo a alíquota. 
Calculemos a concentração após a adição da água: 
%i . mi = %f . mf 
20 . 10 = %f . 100 
%f = 2% 
(0,5 pontos) 
 
Houve, então, a adição de uma solução com o mesmo soluto e com as características: 100g e 
10%. 
Realizando a mistura e calculando a concentração final: 
%I . mI + %II . mII = %f . mf 
2 . 100 + 10 . 100 = %f . 200 
%f = 6% 
(0,5 pontos) 
 
 
8. Como estamos trabalhando com soluções com solutos diferentes e sem que haja reação 
química, para cada soluto empregamos uma diluição: 
Para o Na2SO4, teremos: 
Ci . Vi = Cf . Vf 
10 . Y = 6 . (200 + Y + 100) 
10 . Y = 1800 
Y = 180 mL 
(0,5 pontos) 
 
Para o NaNO3, teremos: 
Ci . Vi = Cf . Vf 
X . 200 = 6 . (200 + 180 + 100) 
X = 14,4 g/L 
(0,5 pontos) 
 



  
 
 

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. Está vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

          Simulado Especial Medicina   

Gabarito - Química 

9. Mg(OH)2 + H2SO4  MgSO4 + 2 H2O 
  
n(Mg(OH)2) = n(H2SO4) (0,5 pontos) 
m / MM = V x M  
0,2/24,3 = V x 0,2 
 
V = 17,15mL (0,5 pontos) 
 
 
10. Ca(OH)2 + H2SO4  CaSO4 + 2 H2O  
n(Ca(OH)2) = n(H2SO4) (0,5 pontos) 
m / MM = V x M  
m/74 = 50 x 10-3 x 0,5 
m = 1,85g 
 
Pureza: 1,85/2,00 x 100 = 92,50% (0,5 pontos) 
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1. a) RNA (0,25) / Proteína (0,25 pontos) 
b) O reticulo granular realiza a síntese protéica. A proximidade com o núcleo permite a rápida 
captação do RNAm nuclear. (0,5 pontos). 
  
 
2. a) Etapa 2 (0,5 pontos) 
b) A desnaturação do DNA é feita com o aumento da temperatura. Uma DNApolimerase comum  
sofreria desnaturação em temperaturas elevadas. A Taq polimerase é uma DNA polimerase de 
bactérias termoacidófilas, sendo assim termorresistente. (0,5 pontos) 
 
 
3. A ausência da enzima glicose-6-fosfatase impede a desfosforilação da G6P. A membrana não 
consegue transportar G6P ao plasma. (1,0 pontos) 
 
 
4. a) PCF: Ponto de compensação fótico (0,25) / PSF: Ponto de saturação fótico (luminoso) (0,25 
pontos) 
b) Planta B. Por apresentar menor PCF, a planta consegue acumular biomassa 
(fotossíntese>respiração) em ambientes com menor intensidade luminosa. (0,5 pontos) 
 
 
5. O ciclo de Krebs depende da reoxidação dos NADH e FADH que ocorrem na cadeia 
respiratória. Na ausência de oxigênio faltam NAD e FAD oxidados para a execução do ciclo de 
Krebs. (1,0 pontos) 
 
 
6. a) Anáfase I (0,25 pontos). Observa-se a separação dos cromossomos homólogos. (0,25 
pontos) 
b) 3 (0,5 pontos) 
 
 
7. a) Sem a polimerização da tubulina não ocorrerá a formação das fibras do fuso (0,25 pontos); 
impedindo a separação das cromátides-irmãs na mitose (0,25 pontos). 
b) Na fase S da intérfase (0,5 pontos). (o aluno que colocar somente intérfase ganhará (0,25 
pontos). 
 
 
8. a) Mutação sem sentido (0,25 pontos). Esta mutação determina a formação de um códon de 
parada, interrompendo precocemente a síntese protéica. 
b) O código genético é degenerado (0,5 pontos). Ou seja, códons diferentes podem codificar o 
mesmo aminoácido. 
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9. 

 
a) 0,5 pontos 
b) 0,5 pontos 
 
 
10. a) Âmnio (0,5 pontos) 
b) A presença de placenta (viviparidade) permite as trocas materno-fetais, inclusive a nutrição do 
embrião. Desta forma, somente sua nutrição inicial provém do vitelo acumulado no óvulo. (0,5 
pontos) 
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1. a) CaC2 + 2 H2O  Ca(OH)2 + C2H2 (0,2 pontos) 
 
b) Da pressão de 748 Torr, 13 Torr correspondem à pressão parcial do vapor de água. Logo, a 
pressão parcial do acetileno é (748 - 13) Torr = 735 Torr. Convertendo às CNTP:  
Po.Vo/To = P.V/T => 760xVo = 735x195,0 => V =178,76mL (0,4 pontos) 
 
c) Da reação, n(CaC2)=n(C2H2). Logo, m(CaC2)/MM(CaC2) = V / Vm  
m(CaC2)/64 = 178,76 / 22400 
m(CaC2) = 0,511g 
Assim, a pureza da amostra é 0,511/0,712 x 100% = 71,73%   (0,4 pontos) 
 
 
2. a) Me2S3(s) + 3 H2(g)  2 Me(s) + 3 H2S(g) (0,2 pontos) 
 
b) A massa da amostra de Me2S3 será a massa de metal obtida (0,450 g) mais a massa de 
enxofre presente no H2S. No H2S, n (H2S) = n (S). Logo: 

 
 
Logo, a massa da amostra é 0,450 g + 0,800 g = 1,250 g. (0,4 pontos) 
 
c) Podemos escrever que 

 
Logo: 

 
 
Resolvendo tem-se: 

 
Assim, a massa atômica é 27 u, o que concorda com o alumínio (trivalente).  (0,4 pontos) 
 
 
3. Vamos estabelecer nossas incógnitas: 
NaCl  a 
KCl  b 
 
A equação que relaciona as massas dos cloretos é de sódio e de potássio é: 
a + b = 1,3723 
 
Vamos chamar de m1 e de m2 as massas de AgCI formadas respectivamente apartir do NaCl e 
do KCI, e determiná-Ias em função das incógnitas:  
 



  
 
 

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. Está vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

          Simulado Especial Medicina   

Gabarito - Química 

 
(0,5 pontos) 
 
Logo, a equação que relaciona as massas do cloreto de prata é: 

 
 
Resolvendo o sistema formado pelas equações 1 e 2, encontramos a = 1,0118 e b = 0,6944. 
Resumindo: 

 
(0,5 pontos) 
 
 
4. M . MM = 10 . % . d 
M . 160 = 10 . 60 . 1,40 
M = 2,25 M 
 
 
5. Quando o sal hidratado for dissolvido em água, perderá sua água de hidratação, segundo a 
equação: Co(NO3)2 . 6 H2O  Co(NO3)2 + 6 H2O  (0,3 pontos) 
 
Esta equação nos mostra que: 

 
Chamando de m a massa necessária de sal hidratado, de m1 a massa de sal anidro e de m2 a 
massa de água, podemos escrever: 
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(0,7 pontos) 
 
 
6. Mi . Vi = Mf . Vf 
1 . (500 - Vadicionado) = 0,2 . 500 
Vadicionado = 400 mL  (1,0 pontos) 
 
 
7. A solução inicial possuía 1Kg com 20% em massa e a retirada de qualquer parte da solução 
mantém a concentração em relação a original. Logo, teremos 10g (retiradas da solução inicial) 
com concentração de 20%. Após tal retirada, 90g de água foi adicionada diluindo a alíquota. 
Calculemos a concentração após a adição da água: 
%i . mi = %f . mf 
20 . 10 = %f . 100 
%f = 2% 
(0,5 pontos) 
 
Houve, então, a adição de uma solução com o mesmo soluto e com as características: 100g e 
10%. 
Realizando a mistura e calculando a concentração final: 
%I . mI + %II . mII = %f . mf 
2 . 100 + 10 . 100 = %f . 200 
%f = 6% 
(0,5 pontos) 
 
 
8. Como estamos trabalhando com soluções com solutos diferentes e sem que haja reação 
química, para cada soluto empregamos uma diluição: 
Para o Na2SO4, teremos: 
Ci . Vi = Cf . Vf 
10 . Y = 6 . (200 + Y + 100) 
10 . Y = 1800 
Y = 180 mL 
(0,5 pontos) 
 
Para o NaNO3, teremos: 
Ci . Vi = Cf . Vf 
X . 200 = 6 . (200 + 180 + 100) 
X = 14,4 g/L 
(0,5 pontos) 
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9. Mg(OH)2 + H2SO4  MgSO4 + 2 H2O 
  
n(Mg(OH)2) = n(H2SO4) (0,5 pontos) 
m / MM = V x M  
0,2/24,3 = V x 0,2 
 
V = 17,15mL (0,5 pontos) 
 
 
10. Ca(OH)2 + H2SO4  CaSO4 + 2 H2O  
n(Ca(OH)2) = n(H2SO4) (0,5 pontos) 
m / MM = V x M  
m/74 = 50 x 10-3 x 0,5 
m = 1,85g 
 
Pureza: 1,85/2,00 x 100 = 92,50% (0,5 pontos) 
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1. a) RNA (0,25) / Proteína (0,25 pontos) 
b) O reticulo granular realiza a síntese protéica. A proximidade com o núcleo permite a rápida 
captação do RNAm nuclear. (0,5 pontos). 
  
 
2. a) Etapa 2 (0,5 pontos) 
b) A desnaturação do DNA é feita com o aumento da temperatura. Uma DNApolimerase comum  
sofreria desnaturação em temperaturas elevadas. A Taq polimerase é uma DNA polimerase de 
bactérias termoacidófilas, sendo assim termorresistente. (0,5 pontos) 
 
 
3. A ausência da enzima glicose-6-fosfatase impede a desfosforilação da G6P. A membrana não 
consegue transportar G6P ao plasma. (1,0 pontos) 
 
 
4. a) PCF: Ponto de compensação fótico (0,25) / PSF: Ponto de saturação fótico (luminoso) (0,25 
pontos) 
b) Planta B. Por apresentar menor PCF, a planta consegue acumular biomassa 
(fotossíntese>respiração) em ambientes com menor intensidade luminosa. (0,5 pontos) 
 
 
5. O ciclo de Krebs depende da reoxidação dos NADH e FADH que ocorrem na cadeia 
respiratória. Na ausência de oxigênio faltam NAD e FAD oxidados para a execução do ciclo de 
Krebs. (1,0 pontos) 
 
 
6. a) Anáfase I (0,25 pontos). Observa-se a separação dos cromossomos homólogos. (0,25 
pontos) 
b) 3 (0,5 pontos) 
 
 
7. a) Sem a polimerização da tubulina não ocorrerá a formação das fibras do fuso (0,25 pontos); 
impedindo a separação das cromátides-irmãs na mitose (0,25 pontos). 
b) Na fase S da intérfase (0,5 pontos). (o aluno que colocar somente intérfase ganhará (0,25 
pontos). 
 
 
8. a) Mutação sem sentido (0,25 pontos). Esta mutação determina a formação de um códon de 
parada, interrompendo precocemente a síntese protéica. 
b) O código genético é degenerado (0,5 pontos). Ou seja, códons diferentes podem codificar o 
mesmo aminoácido. 
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9. 

 
a) 0,5 pontos 
b) 0,5 pontos 
 
 
10. a) Âmnio (0,5 pontos) 
b) A presença de placenta (viviparidade) permite as trocas materno-fetais, inclusive a nutrição do 
embrião. Desta forma, somente sua nutrição inicial provém do vitelo acumulado no óvulo. (0,5 
pontos) 
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1. ( F ) Para II entrar em ebulição, será necessário atingir a temperatura TII que, por sua vez, é 
menos que T III, logo já ocorrerá a ebulição (0,2 pontos) 
( F ) Como I tem a menos temperatura de ebulição, ela é a mais volátil (0,2 pontos) 
( F ) A adição de sal na água, eleva o ponto de ebulição. Como I possui a menor temperatura de 
ebulição, ela é a água pura (0,2 pontos) 
( V ) (0,2 pontos) 
( F ) Quanto maior for a quantidade de sal dissolvido na solução, maior será a elevação no ponto 
de ebulição, logo, III é mais concentrado que II (0,2 pontos) 
 
2. A pressão osmótica é calculada por π = M x R x T, uma vez que a solução não é iônica. (0,5 
pontos)  
 
Assim: 
1 = 1 x 0,082 x T 
T = 12,20 K (0,5 pontos) 
 
3. A solução mais diluída é a i e a mais concentrada é a iv. 
 
a) A pressão de vapor da água será maior na solução que tiver a maior fração molar de água. 
Naturalmente, esta será a solução mais diluída, ou seja, a i. (0,5 pontos) 
 
b) O ponto de congelamento mais baixo será o da solução mais concentrada em acetona, ou seja, 
a iv. Usamos a fração molar para determinar a molalidade, observando que a proporção molar 
acetona: 
X = 0,1 
X = 1/10 
X = 1/1+9 
 
1 mol de propanona --- 9 x 18g de água 
Molalidade                  --- 1000g de água 
 
Δ TC = Kc x molalidade 
Δ TC = Kc x molalidade 
Δ TC = 6,17 x 1,86 = 11,48 oC 
 
Logo, ela congelará a – 11,48 oC (0,5 pontos) 
 
4. Como trata-se de uma reação de combustão, as duas reações serão exotérmicas (ΔH < 0) (0,3 
pontos) 
A ressublimação da água é um processo exotérmico, logo terá ΔH menor que zero. Então, 
adiciona-se tal mudança de estado no esquema de reações: 
 
H2 (g)+ O2 (g)  H2O (g)   ΔH1 

 
H2O (g)    H2O (s)          ΔH3 < 0 
 
H2 (g)+ O2 (g)  H2O (s)   ΔH2 = ΔH1 + ΔH3 (valor negativo) (0,3 pontos) 
 
Conclusão: ΔH2 < ΔH1 (0,4 pontos) 
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 5. Ligações rompidas    Ligações formadas 
 
 
 
 

 
ΔHreação= 677 – 883 = -206 kJ . mol -1  (0,5 pontos) 

 

ΔHreação  = H (H3CCI) + H(HCI) - H(CH4)- H(CI2)  
-206 = H (H3CCI) + (-92)- (-75)  
H(H3CCI) = (-206 + 92 -75)kJ/mol = -189kJ/mol  (0,5 pontos) 
  
6. a) C2H6O + 3 O2  2 CO2 + 3 H2O 
C8H18 + 25/2 O2  8 CO2 + 9 H2O 
(0,2 pontos) 
 
b) 1 mol desta gasolina é formado por 0,5 mol de etanol e 0,5 mol de n-octano. Logo:  
0,5 x 1368 + 0,5 x 5471 = 3419,5 kJ 
(0,3 pontos) 
 
c) 1 L desta gasolina corresponde a 720 g, e consequentemente, n = m/MM, então, n = 720/80,1 
 n = 8,99 mol. Como a mistura é equimolar, teremos 4,49 mol para o n-octano e 4,49 mol para o 
etanol. Logo: 
4,49 x 1368 + 4,49 x 5471 = 30737,08 kJ  
(0,5 pontos) 
 
7. NOCI   NO + 0,5 Cl2. 
 
Pela tabela concluímos que a velocidade é quadruplicada quando a concentração do reagente 
dobra. Com isso, a lei de velocidade passa a ser: 
V = k [NOCl]2 (0,5 pontos) 
 
Substituindo os valores da tabela, teremos: 
1,60 x 10-9 mol. L-1. s-1 = k x (0,20)2 mol2 . L-2  
k = 4 X 10-8 L . mol-1 . s-1 (0,5 pontos) 
 
8. O fator Van’t Hoff diz que a cada 10oC de aumento de temperatura, a velocidade da reação 
dobra. Ou seja: 
Vf = Vi 2N, onde N corresponde ao número de vezes que foi aumentado 10oC a temperatura. (0,5 
pontos) 
Se houve um aumento de 30 oC, a velocidade é multiplicada por 8. Logo, V2 = 8 V1 (0,5 pontos) 
 
9. a) A adição de C(s) não altera o equilíbrio, pois sua concentração é constante. (0,4 pontos) 
b) O equilíbrio desloca-se para a direita, pois o aumento de temperatura sempre favorece a 
reação endotérmica. (0,3 pontos) 
c) A adição de catalisador não desloca equilíbrio. (0,3 pontos) 
 
10. Nº de mols total:  
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n = n1 + n2 + n3  
n = 0,4 + 1,6 + 2  
n = 4 mols  
 
Pressões parciais: 
 
Para o SO2 
P1 / n1 = P / n  
P1 / 0,4 = 6 / 4  
P1 = 0,6 atm  
 
Para o O2 
P2 / n2 = P / n  
P2 / 1,6 = 6 / 4  
P2 = 2,4 atm  
 
Para o SO3 
P3 / n3 = P / n  
P3 / 2 = 6 / 4  
P3 = 3 atm  
 
Calculo da constante:  
 
Kp = (P3)² / (P1)² x (P2)  
Kp = (3)² / (0,6)² x (2,4)  
Kp = 10,4 atm-¹ (0,5 pontos) 
 
Sendo kp = kc (RT) Δn 
Para kp ser igual a kc, Δn precisa ser zero. Calculemos 
Δn = 2 – (2+1) = -1 
 
Logo, não será igual. (0,5 pontos) 
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1. Anfíbio (0,5 pontos), tegumento fino (0,25 pontos) que realiza trocas gasosas (0,25 pontos) 
 
2. a) no sangue: monócito (0,25 pontos) / no TCPD: macrófago (0,25 pontos) 
b) Em reações alérgicas, anti-histamínicos promovem a vasoconstricção local, facilitando a 
drenagem do edema pela circulação linfática (0,5 pontos) 
 
3. a) colágeno (0,5 pontos) 
b) Calcitonina (0,25 pontos) / Osteoblasto (0,25 pontos) 
 
4. Tipo I (0,25 pontos). As fibras de contração lenta possuem grande quantidade de mioglobina / 
mitocôndrias (0,25 pontos), logo priorizam a respiração aeróbica (0,25 pontos), garantindo a 
realização de exercícios contínuos por longo período de tempo (0,25 pontos). 
 
5. a) P2 → P3 (0,5 pontos) 
b) Contração: O ATP fornece energia para que a actina deslize sobre a miosina. (0,25 pontos) 
Relaxamento: O ATP fornece energia para o transporte ativo de Ca++ de volta ao retículo 
sarcoplasmático. (0,25 pontos) 
 
6. Sim (0,25 pontos). O alimento no estômago original promoveria a produção de gastrina, que 
lançada na circulação sanguínea, estimularia ambos os estômagos (perna e original) a 
produzirem suco gástrico. (0,75 pontos) 
 
7. a) I: Celulose 
II: Amido 
III: Proteína 
Uma certa (0,15 pontos), duas certas (0,25 pontos), três certas (0,5 pontos) 
b) A ação da amilase salivar não ocorre no estômago devido ao seu pH ácido (0,5 pontos) 
ou 
Não há produção de amilase no estômago (0,25 pontos) 
 
8. a) Líquidos possuem maior viscosidade e densidade do que o ar, o que dificulta sua inspiração 
por diferença de pressão (0,5 pontos) 
b) Hemoglobina ou mioglobina (0,5 pontos) 
 
9. Indivíduos com comunicação entre as câmaras esquerda-direita do coração podem apresentar 
menor pressão arterial (0,5 pontos), diminuindo as trocas gasosas pulmonares e a oxigenação 
dos tecidos (0,5 pontos). 
 
10. a) Grande irrigação sanguínea. (0,5 pontos) 
b) Répteis não crocodilianos possuem coração com 3 cavidades, ocorrendo mistura de sangue 
arterial e venoso (circulação incompleta), o que diminui o transporte de oxigênio aos seus tecidos 
corpóreos. (0,5 pontos) 
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1. log 3,98 = 0,6 
100,6 = 3,98 (0,2 pontos) 
 
pH = -log [H+] 
[H+] = 10 –pH 

[H+] = 10 -12,4 
[H+] = 10 -13 . 100,6 
[H+] = 3,98 . 10-13 M (0,8 pontos) 
 
2. a) KOH + HNO3

 
 KNO3 + H2O (0,2 pontos) 

b) Calculando o número de mols de cada reagente 
KOH: n = M . MM  n = 0,25 . 80 . 10-3  n = 2 . 10-2 mol de KOH 
HNO3: n = M . MM  n = 0,5 . 20 . 10-3  n = 1 . 10-2 mol de H2SO4 (0,3 pontos) 
 
A proporção em mol na reação é de 1 mol de KOH : 1 mol de HNO3. Com isso, notamos um 
excesso de 1 . 10-2 mol de KOH. 
A concentração de KOH ao final da mistura será: 
M = n/V  M = 1 . 10-2 / (20 + 80) . 10-3  M = 1 . 10-1 M 
 
Logo, o pOH será 1 e o pH será 13. (0,5 pontos) 
 
3.  
I. 
Zn+2 + Cu  Cu+2 + Zn         F.E.M. = -0,76 + (-0,34) = - 1,10V (NÃO EXPONTÂNEA) 
 
II. 
Cu+2 + Fe  Fe+2 + Cu         F.E.M. = 0,34 + 0,44 = + 0,78V (EXPONTÂNEA) 
 
III. 
Fe+2 + Sn  Sn+2 + Fe         F.E.M. = - 0,44 + 0,14 = - 0,30V (NÃO EXPONTÂNEA) 
 
IV.  
Zn+2 + Fe  Fe+2 + Zn         F.E.M. = -0,76 + 0,44 = - 0,32V (NÃO EXPONTÂNEA) (0,25 pontos 
cada reação) 
 
4. Pela pilha 1: O eletrodo de hidrogênio é usado como referência para cálculo do potencial de 
outras substancias, portanto seu valor é zero. 
2 H+ + 2e  H2

 ER = 0,00 V 
Com isso, percebemos que o potencial de oxidação do metal X é o valor representado na Pilha 1. 
X   X 2+ + 2e  EO = + 0,23 V (0,5 pontos) 
 
Pela pilha 2: O X está sofrendo redução já que corresponde ao cátodo, então seu potencial será – 
0,23 V. 
EO + ER = 0,21  
EO – 0,23 = 0,21  
EO = 0,44 V (0,5 pontos) 
 
5. a) No polo negativo (catodo), de cobre puro, ocorre a redução:  
Cu+2�+ 2 e  Cu0.  
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No pólo positivo (anodo), de cobre impuro, ocorre a oxidação:  
Cu0  Cu+2 + 2 e (0,5 pontos) 
b) No circuito, os elétrons fluem do cobre impuro para o puro. Na solução, os íons Cu +2�vão para 
o cobre puro e os íons Cu +2 saem do cobre impuro. (0,5 pontos) 
 
6. Tempo de duração: 50 min  3.000 s 
Q =� i �.   ∆t  
Q = 0,3216 . 3000 
Q = 965 C (0,5 pontos) 
 
M    M+X +   x e- 
65,5 g   --- X . 96.500 C  
0,3275 g  ---�     965 C  
X = 2, logo seu nox é +2 (0,5 pontos) 
 
7. 92U238 + x 0n1  95Am241 + y-1β0 
 
238 + (X.1) = 241 + (Y . 0) 
X = 3 (0,4 pontos) 
 
92 + (X . 0) = 95 + (Y . (-1)) 
Y = 3 (0,4 pontos) 
 

92U238 + 3 0n1  95Am241 + 3-1β0 (0,2 pontos) 
 
8. m = mo/2n 
6 = 60/2n 
2n = 10 
log2n = log 10 
n . 0,3 = 1 
n = 1/0,3  número de meias-vidas passadas (0,8 pontos) 
 
O tempo decorrente será  
T = 3 . 1/0,3 
T = 10 dias (0,2 pontos) 
 
9. a) C40H56

 (0,5 pontos) 
b) Como são 11 ligações pi, teremos 22 elétrons pi na molécula. (0,5 pontos) 
 
10. Classificação da cadeia: Fechada, alicíclica, ramificada (mista), saturada e heterocíclica (0,5 
pontos) 
Parte sem carbono primário: tronco (0,2 pontos) 
Número de carbonos sp: 10 (0,3 pontos) 
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1. a) A formação da uréia garante a eliminação de um excreta menos tóxico (0,25), determinando 
assim menor perda de água (0,25). 
b) O acúmulo de uréia em seus tecidos permite o aumento de sua concentração/pressão osmótica 
(0,25), reduzindo a perda de água para o meio (0,25). 
 
2. a) O aumento da reabsorção de sódio aumenta a pressão osmótica sanguínea (0,25), 
favorecendo maior reabsorção de água, aumentando assim o volume sanguíneo (0,25). 
b) Sódio: Transporte ativo (bomba de sódio e potássio) (0,25)/ água: Osmose (0,25). 
 
3. a) Glicólise, glicogenogênese, lipidogênese (0,25 cada, dois dos três processos somam 0,5 
pontos) 
b) Não (0,25). O glicogênio muscular produz glicose-6-P que não é liberada ao sangue, mas sim 
utilizada na glicólise muscular. 
 
4. a) Sistema nervoso autônomo simpático (0,5) 
b) A adrenalina inibe a atividade digestiva (0,25) e estimula o ritmo cardíaco (0,25). 
 
5. a) Entre 2 e 3 ms. (0,5) 
b) Ocorre a interrupção da atividade da bomba de sódio e potássio (0,25) e a abertura dos canais 
de sódio (0,25). Estas alterações permitem a ocorrência da despolarização da membrana 
(potencial de ação). 
 
6. IV (0,5). O curare inibe a ação da acetilcolina impedindo o estímulo do músculo à contração 
(0,25). Desta forma o cálcio permanece estocado no retículo e com baixa concentração no 
sarcoplasma (0,25). 
 
7. a) A mulher está grávida (0,25), a secreção de gonadotrofina coriônica (HCG) permitiu a 
manutenção do corpo lúteo ativo (0,25). 
b) Os níveis de FSH e LH foram mantidos baixos (0,25) devido a inibição exercida pela 
progesterona (0,25). 
 
8. a) Não (0,25).  A fotossíntese está presente em grupos ancestrais (ex. algas verdes) (0,25). 
b) Sementes (0,5). 
 
9. a) I (0,25). O vírus da AIDS é um retrovírus que produz uma molécula de DNA a partir de um 
molde de RNA pela ação da transcriptase reversa (0,25). 
b) II (0,25). O vírus da Gripe é RNA replicante de cadeia negativa. Ele depende da produção do 
RNAc (que age como RNAm) para produzir suas novas proteínas virais (0,25). 
 
10. a) O antibiótico A age diretamente no ribossomo inibindo a tradução (síntese protéica) (0,25); 
O antibiótico B inibe a transcrição de novos RNAs, mas os RNA que já estavam presentes na 
célula bacteriana mantém-se ativos por certo tempo permitindo que a tradução ainda ocorra 
(0,25). 
b) Mitocôndrias (0,25). Estas organelas se originam de bactérias endossimbiontes, logo podem 
ser afetadas por antibióticos que agem especificamente em bactérias. 
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1. 2-metilpropan-2-tiol: C4H10S (0,5) 
Gás de cozinha: C4H10 (0,5) 
 
2. ácido cloroetanóico< acido acético< ácido 
metanoico<amônia<trimetilamina<dimetilamina<fenilamina 
                             Ácidos  (0,5)                                  Bases (0,5) 
 
3. a) C17H19 NO3  (0,5) 
b) Fenol, éter, álcool e amina. (0,5) 
 
4. Não (0,2). Dextrogiro e levogiro são nomenclaturas atribuídas a pares de isômeros que 
apresentam atividade ótica. A molécula citada é simétrica (ausência de carbono quiral), portanto 
não possui isomeria óptica. (0,8) 
 
5. A molécula em questão é C. (0,5) 
I. 2,3-dibromo-2,4-dimetil-hexano (0,25) 
II. 2,4-dimetil-hexano (0,25) 
 
6. a) Para teste positivo, o composto deve apresentar ligação pi. Apenas dois compostos de 
cadeia normal dão positivo para o teste de Bayer 

 (0,5) 
 
b) O composto 1,2-dimetilciclopropano apresenta isomeria geométrica. Já o composto 
ciclopentano apresenta apenas carbonos secundários. (0,5) 
 
7. a) 

  (0,2) 
b) Não. Ele não possui carbono quiral. (0,4) 
c) 

  (0,4) 
 
8. A: (0,3) 
B: (0,3) 
C: (0,4) 
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9. A temperatura de hidrogenação de cicloalcanos aumenta com o aumento da quantidade de 
átomos de carbono na cadeia, pois a estabilidade da cadeia cíclica está aumentando.  
O ângulo normal dos carbonos com ligações simples é de 109O28'. No entanto, para formar o anel 
do ciclopropano, por exemplo, as ligações devem ser flexionadas até o ângulo de 60o. Isso cria 
uma tensão nas ligações, e uma consequente instabilidade na molécula. (1,0) 
 
10. Cloreto de isopropil-magnésio ou cloreto de secpropil-magnésio. (1,0) 
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1. a) Algas e protozoários derivam de mais de um ancestral, logo sua classificação é polifilética, e 
não monofilética como determina a classificação natural. (0,5 pontos) 
b) Vacúolo pulsátil ou contráctil (0,25 pontos) 
O vacúolo se enche de água e contrai expulsando o excesso de água para o meio extra-celular 
(0,25 pontos) 
 
2. a) Rodófita / Rodofícea (0,5 pontos) 
b) Não (0,25 pontos). A maré vermelha é causada pela proliferação excessiva de algas pirrófitas 
(dinoflagelados). (0,25 pontos) 
 
3. a) Levedura ou Fungo (0,5 pontos) 
b) A levedura faz fermentação alcoólica produzindo CO2 que faz a massa crescer (0,25 pontos). 
No caso das bactérias presentes no leite fermentado, a fermentação realizada é a lática, que não 
determina o crescimento da massa (0,25 pontos). 
 
4. a) Protocooperação ou mutualismo ou sinfilia (0,5 pontos) 
b) Parasitoidismo (0,5 pontos) 
 
5. a) Não (0,25 pontos). Esta característica é derivada. Seu ancestral é um artrópode, 
pertencente ao reino animal (0,25 pontos).  
b) exoesqueleto de quitina / túbulos de malpighi / apêndices articulados / respiração traqueal. 
(0,25 pontos cada). Duas certas recebem pontuação máxima (0,5 pontos). 
 
6. a) Anfíbio (0,25 pontos). Somente os anfíbios dentre os vertebrados realizam respiração 
cutânea, possuindo assim tegumento fino para permitir as trocas gasosas (0,25 pontos). 
b) Anfíbios são ovulíparos (lançam gametas na água / fecundação externa) (0,25 pontos). Desta 
forma sua reprodução depende da água para fecundação e desenvolvimento do embrião, uma 
vez que sua larva (girino) tem desenvolvimento aquático (0,25 pontos). 
 
7. a) Ter a fase diplóide do ciclo mais duradoura parece ser vantajoso (0,25 pontos), uma vez 
que o indivíduo poderá ter maior variabilidade genética e, consequentemente, resistir melhor as 
pressões seletivas impostas pelo meio (0,25 pontos). 
b) Briófitas 
 
8. a) A- Dicotiledôneas ou Magnoliopsida (0,25 pontos) / B- Monocotiledôneas ou Liliopsida (0,25 
pontos) 
b) (0,5 pontos) 
A:raiz axial e B: raiz fasciculada OU 
A: crescimento primário e secundário e B: crescimento primário OU 
A: caule desenvolvido e B: caule reduzido  
 
9. a) Ponto A (0,25 pontos) 
b) Fechamento estomatal (0,25 pontos) 
c) Mesmo com os estômatos fechados a planta ainda perde água através da transpiração 
cuticular (0,5 pontos) 
 
10. a) Os períodos de clima mais quente permitem maior acúmulo de reservas e multiplicação das 
células do meristema secundário, determinando assim faixas mais largas. Períodos mais secos e 
frios determinam menor multiplicação celular e faixas mais estreitas (0,5 pontos) 
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b) Não (0,25 pontos). O clima amazônico é constante, logo as linhas de crescimento não serão 
evidentes pois a planta apresentará uma velocidade constante em seu crescimento. (0,25 
pontos) 
 

 


